

### La actualidad política

## En el Consejo de ministros, celebrado ayer, se aprobaron los Decretos de su- presión de las Academias General Militar y de Caballería, Ingenieros e Inten- dencia, acordándose su refundición

### AL SEÑOR LERROUX NO LE HAN PARECIDO BIEN LAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA RESPECTO A LA ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS, CASO DE FORMARSE UN GABINETE PRESIDIDO POR EL JEFE DE LOS RADICALES

#### A LA ENTRADA

MADRID.—A las cinco y media de la tarde llegó al ministerio de Hacienda el señor Lerroux, al cual preguntó un periodista si conocía las manifestaciones del ministro de Hacienda en el sentido de que los socialistas no apoyarían a un Gobierno Lerroux ni lo verían con simpatía. El señor Lerroux, un poco sorprendido con estas declaraciones, manifestó que lamentaba mucho esta decisión de los socialistas, por que consideraba a este partido absolutamente necesario para realizar la obra del porvenir.

Le dijeron también que suponían que en el caso de no contar con el apoyo de los socialistas, el señor Lerroux se inclinaba hacia la derecha.

—Yo, contestó, me inclinaré hacia la parte que crea más confianza, porque no solamente en las izquierdas existen los socialistas, sino que también hay otros sectores, como son los radicales socialistas. De todos modos, ya digo que me inclinaba a la parte que más me conviniera.

Por otra parte, lamentó que estas manifestaciones, que ignoraba por qué han venido, las haga un compañero de Gobierno. Me parece bien la libertad de crítica en el público y en la Prensa, pero en cambio me parece mal que esto lo haga un compañero de Gabinete.

Después llegó el ministro de Trabajo, que dijo que tenía dos decretos: uno sobre la adaptación de la jornada de ocho horas a la ratificación, que no varía mucho de lo legislado actualmente. También traía otra sobre cooperativas.

El ministro de la Gobernación, que llegó después, dijo que llevaba al Consejo una lista de algunas provincias donde parecía que los datos eran definitivos. Que en estos momentos aún hay sitios donde el candidato que aparece en primer lugar a la hora de telefonar resulta que ocupa el tercer puesto, y después hay otros cambios.

—Hasta el viernes—dijo por último—no creo que se puedan facilitar los datos concretos acerca de las elecciones. Respecto a orden público, en Málaga continuaban las fuerzas por las calles y había tranquilidad absoluta. En Granada había también tranquilidad.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés habiendo quedado reunidos en Consejo a las seis de la tarde.

#### A LA SALIDA

A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros. El primero en salir fue el ministro de Instrucción, quien dijo a los periodistas: Ahí tienen ustedes la nota. Todo lo tratado está en ella.

Como insistieran los periodistas, contestó sonriendo: No hay nada fuera de la nota.

Detrás salió el señor Lerroux, quien preguntado sobre los asuntos tratados en Consejo, contestó: Cosa de trámite. Ya verán ustedes la nota, que dice que el ministro de Estado ha dado cuenta de algún asunto de su departamento, pero sin importancia.

—¿No se ha tratado nada de política?—preguntaron.

—Nada de política; ni siquiera se ha hablado del resultado de las elecciones.

—¿No ha habido nada de situación electoral?

—Tampoco; lo que sabemos lo sabemos por ustedes, que de estas cosas saben más que nosotros.

—¿Nos diría usted qué fecha designa para tomar posesión en la Asociación de la Prensa de la primera vicepresidencia?

—Yo se lo avisaré a ustedes—replicó el señor Lerroux—porque tengo necesidad de unos días de descanso, y precisamente mañana salgo de Madrid, por la mañana, pues me propongo descansar tres días en los baños

de Montemayor, y no regresaré hasta el próximo Consejo, que se ha señalado para el viernes. Al salir el presidente manifestó:

—Como verán ustedes, al final de la nota se hace constar que el ministro de Hacienda ha salvado su discrepancia en el asunto del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña. Esto, en realidad, no es una novedad, porque en el pacto del Gobierno ya estaba previsto que cuando alguno de los ministros discrepase de los demás, se hiciera constar así.

—¿Se ha tratado de política en el Consejo?

—No se ha tratado de política, salvo el acuerdo, en principio, de que no haya mensaje a la Cámara, sino unas palabras de salutación por parte del Gobierno. Una vez constituida, antes de resignar los poderes, el Gobierno dará amplia cuenta de su gestión durante el período provisional. No obstante este acuerdo, si se creyera oportuno, puede ser rectificado, pero de política no se ha hablado nada más.

—¿Han acordado el ceremonial de apertura de la Cámara?

—Algo hemos hablado, pero no se ha tomado ninguna solución con carácter definitivo.

Al ministro de Trabajo se le preguntó si el Consejo se había ocupado del asunto de las declaraciones de los señores Prieto y Lerroux.

—¿Qué impresión tiene usted del conflicto anunciado por los obreros de la Telefónica?

—Es este un asunto que compete al ministro de Comunicaciones, que ha traído una propuesta acerca de la cuestión.

—¿Cree usted que será muy extenso el conflicto?

—Cree que no.

—¿Pero causará graves perturbaciones al servicio?

—Muy graves no lo creo. Pero perturbaciones habrá, desde luego, como en todos estos conflictos.

—¿Sabe usted algo de las huelgas de Andalucía?

—De eso no se ha tratado en el Consejo de hoy.

Como en aquel momento estuviera dispuesto el ascensor en que acababan de descender algunos ministros y el jefe del Gobierno se dispusiera a penetrar en él, el señor Largo Caballero, dirigiéndose al presidente, dijo:

—Espere, señor presidente, Me voy con usted, porque estos señores preguntan demasiado.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que la segunda elección para votar las minorías que no alcanzaron los votos necesarios se celebrará el día 12 de julio, no el 5, por que es imposible determinar antes las operaciones preliminares; pero eso, agregó el señor Maura, no implica nada para la reunión de las Cortes el día 14, como si las elecciones se efectuaran el día 5.

#### NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa entregada por el ministro de Instrucción dice lo siguiente:

—Presidencia.—Se aprobó un decreto autorizando desde luego en Madrid, Barcelona y eventualmente en otras provincias que comprendan dos circunscripciones, la división de la Junta provincial del Censo en dos secciones de escrutinio. La medida obedece a una consulta formulada por la Junta de Barcelona exponiendo la imposibilidad de realizar el escrutinio sin interrupción y como prescribe la ley.

A propuesta del presidente, de acuerdo con el ministro de Fomento, se aprobó por el Consejo la fórmula para no suspender las obras de ferrocarril Zamora-Orense-Coruña.

El ministro de Hacienda dejó consignada su discrepancia con este acuerdo.

Se aprobó otro decreto fijando una pequeña economía que

proporcionalmente es superior a la cuarta parte del presupuesto de la Presidencia, capítulo de la Junta calificadora de destinos.

Quedó establecido el criterio para determinar la situación de los militares que pasaron a destinos civiles y volvieron luego a Guerra.

El presidente expuso a los ministros indicaciones relativas a la ratificación por el Parlamento de los decretos dictados por el Gobierno provisional.

Estado.—Dió cuenta de varios asuntos pendientes de su ministerio.

Instrucción.—Decreto dictando normas para la constitución de la Junta facultativa del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Decreto derogando otro de 24 de Julio de 1930 sobre provisión de vacantes en el profesorado numerario de Universidades.

Otro nombrando director del Instituto de Segunda enseñanza de Pontevedra a don Bibiano Fernández Ossorio.

Idem vicedirector del mismo a don Pedro Borrás.

Guerra.—Varios expedientes administrativos.

—Provisión de mandos en Artillería e Ingenieros.

Decretos suprimiendo la Academia general militar y las de Caballería, Ingenieros e Intendencia.

Otro refundiendo en la Academia de Toledo las de Infantería, Caballería e Intendencia, y en la de Segovia las de Artillería e Ingenieros.

Hacienda.—El ministro expuso detalladamente el estado de algunos problemas de su departamento, trazando las líneas generales de diversas disposiciones que serán dictadas con vista a la resolución de dichos problemas, que el Gobierno aprobó.

Trabajo.—Decreto sobre la jornada máxima de ocho horas. Justicia.—Nombrando magistrado de la Sala de justicia militar del Tribunal Supremo a don Emilio de la Cerda.

#### EL FERROCARRIL ZAMORA-CORUÑA

Los decretos facilitados al salir del Consejo, son uno de la Presidencia, relativo al ferrocarril Zamora-Orense-Coruña, disponiendo que por el ministro de Fomento se autoricen las transferencias de crédito necesarias para que continúen sin interrupción las obras de dicho ferrocarril, con objeto de que estas obras puedan proseguirse en los cuatro trozos con el mismo ritmo que el año actual.

Una vez que hayan agotado los créditos consabidos, la Compañía concesionaria anticipará cantidades suficientes hasta un límite de seis millones de pesetas sin devengar intereses en este ejercicio y devolviéndose desde Diciembre a Enero, para que tampoco los devengue en lo sucesivo.

#### LAS ACADEMIAS MILITARES

En las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia, y

### TRES PREGUNTAS

#### El Magisterio provincial y la política

Poniendo la mayor serenidad en nuestro espíritu, y en nuestra pluma la consideración respetuosa para la estimable clase del Magisterio provincial, queremos recoger una nota de actualidad, que no ha pasado desapercibida para nosotros: a ella no quisimos aludir antes para que no se dijera que lo hacíamos con tendencia política y en contra de determinada candidatura.

Nos referimos al manifiesto dirigido a los maestros de la provincia y fechado en Palencia el 23 de junio próximo pasado.

En él, aparte de sentar principios que a todas luces consideramos equivocados, se invita a los compañeros de la provincia a una actuación decidida y entusiasta en favor de esta candidatura: la de la Conjuración republicano-socialista.

Firma, a la cabeza, el presidente de la Asociación provincial; con él, el secretario y vocales de la misma y todos los delegados de cada uno de los partidos.

Por hoy nos limitamos sencillamente a preguntar:

—¿Se ha dado previamente conocimiento a los asociados del contenido de documento tan trascendental, así como de los intentos de los firmantes del mismo?

—¿Es verdad que antes de ofrecerle, o presentarle, a los candidatos de la Conjuración se había ofrecido a otros candidatos, que lo rechazaron?

—¿Están conformes los maestros de la provincia con estos manejos políticos, o, por el contrario, han existido protestas de algunos respetables miembros de la Asociación?

Nos interesa mucho la contestación, para tomar posiciones; bien entendido siempre que con ánimo exclusivo de salir en defensa de la verdad, con los debidos respetos a los maestros palentinos.

#### AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

ROBERTO MARCOS Casado del Alisal, "LA CUBANA"

en las de Artillería e Ingenieros, los estudios durarán cuatro cursos. Al final del tercero los alumnos serán promovidos a alféreces alumnos, continuando sus estudios hasta finalizar el cuarto curso, en el que ascenderán a tenientes de sus respectivas armas y cuerpos. Los Planes de estudios se confeccionarán en forma que para todas las armas y cuerpos se exijan conocimientos equivalentes en extensión e importancia y comprenderán tan solo las materias de cultura militar y aquellas otras que tiendan exclusivamente a poner en condiciones a los futuros oficiales para realizar en el campo de batalla su misión táctica por lo que respecta a empleos subalternos, debiéndose adoptar en la enseñanza un sistema que dé preferencia a las prácticas y consiga la mayor eficacia en su capacitación profesional.

En ambas Academias los alumnos cursarán en común las materias iguales y asistirán reunidos, cualquiera que sea su arma o cuerpo, a las clases prácticas o ejercicios, realizando la separación para las materias y ejercicios que sean por completo diferentes.

Para los alumnos procedentes de la Academia General Militar se hará una adaptación de los planes de estudio a fin de que toda la duración de su carrera no exceda de los cuatro cursos fijados anteriormente.

### Noticias de última hora

## El señor Albornoz cree que el futuro Gobierno debe presidirlo un socialista, porque dicho partido, unido al radical socialista, tendrá mayoría en el Parlamento

### EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA HA PEDIDO AL BANCO DE ESPAÑA UN CREDITO DE QUINCE MILLONES DE PESETAS. — DENTRO DE BREVES DIAS SE PUBLICARA LA RELACION DE COMANDANTES QUE PASAN A SITUACION DE RETIRO

#### MANIFESTACIONES DE AZAÑA

MADRID.—El ministro de la Guerra ha informado hoy a los periodistas, que no tenía ningún Decreto importante que comunicarse. Solamente ha firmado dos disposiciones, por una de las cuales se nombra director de la Fabrica de Artillería, al teniente coronel don Mario Soto, y por la otra, se nombra jefe de Sección de Aeropuerto, al comandante de Ingenieros, don Carlos Bordon.

Añadió que dentro de muy breves días se publicaría en el "Diario Oficial del Ejército", la relación de los comandantes que, a consecuencia de las recientes reformas, pasarán a situación de reserva.

#### SIN VARIACION EN LOS CAMBIOS

MADRID.—Los cambios registrados hoy, de la moneda extranjera, no han tenido ninguna variación con relación a los habidos en el día de ayer.

#### EL SEÑOR PRIETO HABLA DEL FUTURO GOBIERNO

MADRID.—El ministro de Hacienda, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había recibido la visita del alcalde y presidente de la comisión de Hacienda de Barcelona, con quienes conferenció extensamente, acudiendo a esta entrevista el gobernador y subgobernador del Banco de España.

Trataron de las dificultades económicas por que atraviesa el Ayuntamiento de Barcelona, y acerca del crédito de quince millones de pesetas, solicitado por el Banco de España, para hacer frente a dichas necesidades.

Un periodista preguntó al señor Prieto, si tenía algo que añadir a las manifestaciones hechas con relación a la situación política del señor Lerroux.

—Ni es decreto, insistió—con testó el señor Prieto—ni creo debo rectificar nada de lo dicho.

—¿Cree usted—preguntó un periodista—que los señores Largo Caballero y Besteiro, comienden sus opiniones acerca de este asunto?

—Como ustedes comprenderán—replicó don Indalecio—yo no he hablado sin antes haber cambiado impresiones con algunos importantes elementos de

#### LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

- PREMIADO CON 100.000 PTAS. Primero, 1.618, Madrid, Almería.
- PREMIADO CON 60.000 PTAS. Segundo, 3.973, Granada, Madrid
- PREMIADO CON 30.000 PTAS. Tercero, 30.079, Córdoba
- PREMIADO CON 25.000 PTAS. Cuarto, 20.168, Granada, Alicante
- PREMIADOS CON 1.500 PTAS. 9.695 Pueblo Nuevo del Terrible 29.927 Zaragoza. 32.832 Madrid. 1.373 Madrid. 20.570 Salamanca. 33.490 Salamanca. 13.575 Valencia. 36.741 Madrid. 16.808 Castellón. 37.029 Cádiz. 4.944 Madrid. 40.106 Guernica. 3.157 Granada. 40.981 Madrid. 17.576 Madrid.

—Tengo que comunicarles que acaba de telefonarme el señor Company desde el hotel en que se nospeda, anunciándome su visita para esta tarde. El señor Company, me ruega desmienta el rumor circulado de que su venida a Madrid, obedezca a querer retirar del Gobierno, al señor Nicolau.

Dijo también el presidente, que había celebrado una conferencia con el Sr. Ossorio y Gailard, sobre todo del artículo 96, que ya se ha hecho público, referente al régimen tributario foral de Navarra y las provincias Vascongadas.

Informó igualmente, de que le había visitado el capitán Rexach, quien había ido a ver al presidente, para protestar de las manifestaciones hechas con ocasión de su visita a Sevilla, así como de ciertas ilegalidades electorales que según él se han cometido.

—Yo me he inhibido en esta cuestión, pues creo que es asunto que deben dilucidar los tribunales competentes.

Aclaró el presidente que el señor Rexach, había ido a Madrid no como militar sino como ciudadano particular.

#### SIN NOTICIAS EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación no recibió a los periodistas, porque no tenía noticias que comunicarles.

#### CURSILLOS PARA MAESTROS

MADRID.—El ministro de Instrucción Pública, señor Domingo, manifestó a los periodistas, que después de la creación de las siete mil escuelas, se preocupaba grandemente, de la formación de maestros para cubrir las mismas.

Merced a esto, dentro de breves días se publicará un Decreto estableciendo los cursillos especiales para maestros, en sustitución de las oposiciones.

Estos cursillos durarán tres meses. Durante el primer mes, los maestros que concurren, realizarán un cursillo en las Normales, asistiendo por las mañanas a clases y por las tardes verán en las Escuelas, cómo trabajan los maestros propietarios de las mismas.

Terminado este mes, los que obtengan el pase al siguiente período, pasarán luego a regentar una escuela durante otro mes, siendo vigilados por los inspectores de Primera Enseñanza.

Por último, los que se declaran aptos en esta segunda época pasarán a realizar un cursillo de un mes en las Universidades.

Terminó diciendo el señor Domingo, que después de estos cursillos, se procederá a nombrar definitivamente los que han de dirigir las escuelas de nueva creación.

ALBORNOZ DICE QUE UN SOCIALISTA SERA EL FUTURO PRESIDENTE DEL GOBIERNO

MADRID.—El ministro de Fomento, señor Albornoz, ha manifestado hoy a los periodistas, que le habían extrañado las frases despectivas de algunos periódicos dedicadas a los radicales socialistas al tratar de dicho partido.

Negó el señor Albornoz que sean veinticinco los diputados pertenecientes a dicha agrupación política, que vayan al Parlamento, sino que pasarán de cincuenta.

Añadió que hay que tener en cuenta, que los socialistas tienen tres de sí la Unión General de Trabajadores, que lleva más de medio siglo actuando, y nosotros apenas hace unos años que hemos comenzado a actuar.

Hablando luego sobre el futuro Gobierno, el señor Albornoz, dijo:

—Y creo firmemente que lo presidirá un socialista, y que este partido, unido a los radicales socialistas, tendrá mayoría en el Parlamento, pues hay que tener en cuenta que las Cortes nuevas tendrán un carácter marcadamente izquierdista.



Señoritas que cooperan a la obra de las Misiones y que asistieron a la inauguración de la exposición de trabajos hechos con este fin. (Foto G. de Rego)



PALACIO EPISCOPAL. Un aspecto de la exposición de las Misiones. (Guzmán de Rego)

EL PRESBITERO

**D. Andrés Henares Martín**

Párroco de Otero de Boedo

Falleció en dicho pueblo el día 12 de Junio del año 1931

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

Confortado con los auxilios espirituales

**D. E. P.**

Su hermano don Hipólito Henares Martín y sobrinos,

Ruegan a sus parientes y amigos una oración por el alma del finado, que Dios recompensará en el cielo.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# Informaciones de la provincia -- De pueblo en pueblo

## Paredes de Nava

### CRONICAS PAREDEÑAS

Siempre se han distinguido, por su brillantez y una mayor asistencia de los fieles, las fiestas y cultos celebrados en la iglesia de San Juan en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.

Eramos muy jovencitos, y ya nos hallamos en el ocaso de la vida, cuando asistimos a las desbordantes manifestaciones de la devoción popular al Divino Corazón en el día de su gran fiesta. Cultos esplendorosos, nutridas comuniones generales, llenos completos de fieles por mañana y tarde, procesiones ordenadas contra cosumero, banda de música, coros de cancores, verdadero derroche de luces y flores en la iglesia, animación extraordinaria en el pueblo, que en gran número, formaba en las filas del Apostolado de la Oración.

Desde que la iglesia de San Juan ha bajado a la categoría de Filial y no tiene la dotación antigua, los feligreses entusiastas han redoblado sus esfuerzos, ayudando eficazmente con sus dineros y, lo que más vale, con su cooperación personal, a la limpieza y mejor ornato del templo, al cuidado de las ropas, a la mayor solemnidad de los cultos en el mes de junio, logrando contagiar con su entusiasmo, no solo a los demás vecinos de la feligresía, si que también al resto del pueblo, que inudablemente asiste en mayor concurso todos los días del mes y principalmente los días festivos por la tarde.

Es cierto que los señores párroco y coadjutor ponen todo su empeño en hacer atractivos los ejercicios piadosos, pero no lo es menos, que los fieles acuden gustosos donde, en lecturas y pláticas corales, sencillas y fervorosas, se les reparte el pan sabroso de la divina palabra.

En el año actual, distinguido por natural reacción de acrecentamiento de la fe y de la caridad, se han superado a sí mismos el muy activo señor director, la fervorosa Junta directiva del Apostolado de la Oración y un grupo de camareras incansables, ingeniosas, como lo es el amor, para transformar, con el mérito particularismo del trabajo personal el templo de San Juan en una iglesia limpia en sus muros y pavimento, perfumada con las fragantes flores recogidas en todos los jardines; espléndidamente iluminada y ataviada con las mejores galas.

Nadie ha podido resistirse a la amorosa invitación, que con caracteres bien visibles, sobre fondo rojo y entre guirnaldas, se destacaban en el arco de entrada del templo. Los fieles, avisados desde la víspera por las devociones de los voladores, y el resplandor de las hogueras y el incesante volteo de las campanas, han acudido al "Venid todos a honrar y adorar al Corazón de Jesús", tomando parte en el gran banquete Eucarístico de la Comunión general, llenando después el templo en los cultos de mañana y tarde; sobre todo, tomando parte activa, entusiasta, en la gran carrera triunfal de Cristo Jesús Sacramentado por las principales calles del pueblo. Realmente nuestro divino Redentor en el augusto Sacramento del Amor y en la bellísima y majestuosa imagen de su Sacratísimo Corazón, ha recogido la veneración y el más rendido tributo de adoración afectuosa a su paso por entre la abigarrada muchedumbre, haciendo coro a las cánticos religiosos, que si perdían su afinación y melodía, aumentaban en íntimo sentimiento y en expresión adecuada de la fe y de la devoción de un pueblo, que proclama a los cuatro vientos, la divina realeza de Cristo sobre los individuos y sobre las sociedades.

Las clases trabajadoras, que formaban el gran núcleo de la procesión, a la vez que la fortaleza para las luchas inevitables de la vida espiritual y social, han recibido una gran dosis de energías corporales para dedicarse a las rudas y durísimas faenas de la recolección amasando con el sudor de sus frentes honradas, no sólo el pan de sus hijos, si que también la savia vivificante de toda la nación.

No a brillantísima de estas fiestas ha sido la elocuente actuación del M. I. señor Magistrado palentino, don Vicente Maté, cuya labor de la mañana, quedó consagrada con la frase de uno de los oyentes.

—¿Qué le ha parecido el sermón del señor Magstral?

—Pues, sencillamente, que ha sido "Magstral" con M. grande. Séanos permitido añadir por nuestra cuenta, que en las actuales circunstancias de lucha cristiana, ha sido oportunísimo y alentador en extremo. Pensar el cristiano en una vida cómoda, sin combates y contradicciones, es un absurdo y no responde a la realidad de todos los tiempos.

Cristo, nos decía, es el vértice de la humanidad, del que irradian los principios inmortales de la belleza moral y de la verdad purísima. Es el Unigénito del Padre, lleno de gracia y de verdad. Por eso es el único en quien puede descansar plenamente nuestro atribulado espíritu. Quien, después de haber creído en Cristo, se aparta de El, forzadamente se despena en el abismo de la incredulidad y de la desesperación.

Aún más vibrante y esperanzadora resultó la hermosa paráfrasis del pasaje bíblico de los discípulos de Emaús, a cuya imitación hemos de procurar regresar a Jesús, y llevarle en su espíritu y en las relaciones de la vida doméstica y social, para revestirnos de su fortaleza, practicar sus virtudes, confiar en el poder y en el amor de su Corazón Sacratísimo, para lo que se hace preciso agruparnos hombres y mujeres en la gran falange católica del Apostolado de la Oración.

La renombrada Coral paredaña ha hecho gala una vez más de sus méritos artísticos y ha conseguido un ascenso en el escalafón de los predilectos del Corazón de Jesús.

Las señoras que forman la Junta directiva del Apostolado de la Oración, con su director al frente y las espontáneas auxiliares, han multiplicado sus actividades en la organización de todos los actos religiosos, sin perdonar detalles de adorno de la iglesia, preparación de los niños y niñas, que, vestidos de blanco y arrojando flores al Santísimo, dieron mayor realce a la procesión, disposición de las mesas peñoleras, reparto de estampas durante la Comunión, y hasta en la preparación espléndida de obsequios para cuantos activamente han tomado parte en los cultos.

Parecerá exagerado, pero cabe afirmar, que, durante la jornada gloriosa de esta fiesta, hemos llegado a olvidarnos de las negruras de la vida presente y figurarnos vivir en los días de prosperidad religiosa y de florecimiento de la religión católica. Ha sido imposible sustraerse a la impresión reconfortante de una práctica más perfecta de la vida cristiana. Ese puede ser el efecto de la tribulación, con que Dios quiere probarnos. Y siendo así, ¡benditas sean las contrariedades, las luchas y los sufrimientos, que vienen a deslindar los campos y hacer la verdadera clasificación de los leales y fieles discípulos de Cristo! Falta hacer y por eso Dios lo permite. Pero quien a Dios tiene—nada le falta—. Sólo Dios basta—. El sea la recompensa de cuantos con sus trabajos, sus cooperaciones, sus alientos, sus iniciativas, su asistencia, han contribuido a la solemnisma fiesta celebrada en Paredes de Nava en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.

### LANTADILLA

**PROCLAMAS MATRIMONIALES**  
El domingo, se leyeron las últimas proclamas matrimoniales del joven Urbano Rodríguez Puebla, con la bella señorita Albina Rodríguez González.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

### HIPERTENSION

Baja la tensión rápidamente con el

### AGUA DE CORCONTE

Ensaye sin vacilar tomando una botella diaria en ayunas y a media tarde.

### EL AGUA DE CORCONTE

es la perfecta medicina que no estropea el estómago y cura todas las enfermedades del riñón, vejiga e impurezas de la sangre. Caja de 25 botellas, 32 pts. De 50 id., 55 pts.

Administración CORCONTE Muelle, 36, Santander

### PAPEL DEL ESTADO

Compraventa entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables, con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González L. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compraventa al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria y telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilio: Barrio y Mier, 14, primero, y Monóñez Pelayo, 25.

## VILLAMURIEL DE CERRATO

### CONFLICTOS SOCIALES

En la mañana del domingo, 28, un grupo numeroso de obreros situóse en las afueras del pueblo, no permitiendo que el personal asalariado u obrero, saliese a trabajar en las faenas agrícolas de la recolección (permitiendo únicamente a los dueños que se dedicaran a las tareas faenas), hasta tanto que los propietarios aceptaran unas bases de trabajo que horas después presentarían.

En efecto, ante la primera autoridad local se reunieron los obreros, y allí entregaron las bases citadas, que serán objeto de discusión con los patronos, y en la reunión, que a tal efecto se celebró, es de esperar y desear que salga una fórmula conciliadora y justiciera, que mantenga entre los dos sectores, capital y trabajo, la armonía que siempre, afortunadamente, ha existido en este laborioso pueblo, donde por la difusión de la propiedad, el factor comprensión del angustioso vivir del labriego, ha de pesar en el ánimo de las partes dispares, para llegar a un acuerdo. Que en beneficio de todos los que del agro vivimos, se confirmen estos optimismos, es lo que deseamos.

### CONFLICTO SOLUCIONADO

Afortunadamente el conflicto planteado sobre las condiciones del trabajo en esta época de recolección, ha sido solucionado dentro del espíritu más cordial. La sensatez y cordura del obrero agrícola y el amplio espíritu conciliador y transigente del labrador, se impuso, y desde luego, fué la causa de que el asunto se arreglase a plena satisfacción de ambas partes dispares.

Muy de veras nos alegramos de tan feliz terminación, y que la paz y concordia, que siempre ha existido entre los moradores de este laborioso pueblo, sea mantenida.

### PIÑA DE CAMPOS

#### EN VIAS DE SOLUCION

El lunes, a las once, las comisiones de obreros y patronos, celebraron una reunión en presencia del excelentísimo señor gobernador civil, para gestionar la solución del conflicto que existe entre dichas clases sobre las condiciones de contratación de servicios para las faenas agrícolas durante el próximo verano.

Celebraremos una solución armónica.

EL CORRESPONSAL

### Es usted bonita

pero las canas la envejecen. Use Vd. la tintura

### NOGALIA

instantánea; de toda confianza; con certificados oficiales de ser inofensiva. Cada estuche lleva un mechoncito de canas teñidas para elegir el tono que convenga, desde el negro brillante al rubio pálido.

En Perfumerías y Droguerías.

Regalamos catálogo de la belleza. Pídale a Intea, Apartado, 82, Santander.

EL CORRESPONSAL

## AGUILAR DE CAMPOO

### FIESTAS DE SAN JUAN

Nos damos cuenta de las circunstancias en que asuntos de importancia, maxime teniendo en cuenta la contienda electoral, roban el espacio del periódico y por ello hemos de ser lo más breves que nos sea posible en la información de la fiesta.

Ya la víspera, un alegre volteo de campanas nos anunciaba la fiesta; eso por lo que a lo religioso se refiere.

Mas tarde, numerosos cohetes cruzan el espacio y a las seis y media, en un hermoso auto se presenta la banda de la Diputación provincial de Santander, en número de veinte, según amablemente nos manifestó su director, contratada por nuestro Ayuntamiento para amenizar las fiestas.

El día 24 amaneció oscuro, amenazador, pero afortunadamente apenas llovió.

Por la mañana, hubo una misa solemne, con no menos solemne procesión, en la que tocó la banda de música. Por primera vez en la fiesta del pueblo se notó la ausencia de autoridades, ausencia que cada uno comentó a su gusto.

En el templo, la banda de música interpretó su ameno y variado repertorio musical, alternando con una magnífica gramola amplificada con tres potentes altavoces, uno en el templo y dos en lo más céntrico de los portales.

Por la tarde, las corridas de cintas a caballo, no exentas de algún susto e incidente, sin importancia afortunadamente.

Durante el resto de la tarde, la música siguió deleitando desde el templo con piezas ballables al numeroso público que llenaba la plaza mayor y portales, abundando el elemento joven de la villa y pueblos próximos.

En esta misma tarde, tuvo lugar un amistoso partido de fútbol, entre nuestro equipo y el de Aiar. No queremos comentarle precisamente por ser amistoso, como no procede otra cosa entre buenos vecinos y amigos, limitándonos a hacer constar que vencieron los nuestros por 4 a 1.

Por la noche, derroche de voladores, cohetes, bombas, bonita colección de fuegos artificiales y un toro, que sin ser toro, pretendía torrear sin ningún respeto ni consideración.

El día 25, día claro, cada vez más despejado a medida que avanza el día; disminución de foraseros, pero aún sigue la animación y la música deleitando, alternando con la gramola que no pocos han confundido con una radio.

Por la tarde, corrida de cintas en bicicletas, muy animada; tampoco faltan los sustos y alguna caída con... la bicicleta a cuestras y alguien que, por aferrarse mucho la puntería cambia de dirección y arremete con el curioso espectador.

Por la noche, alegre verbena, con aprichosa iluminación en la plaza mayor.

De la banda santanderina, muy contentos y no hay duda que han puesto grande interés en complacer al público.

Aplaudimos sinceramente a nuestra joven y digna Corporación, por que huyendo del derroche y con sencillez a una plausible economía ha procurado proporcionar abundantes festejos para divertir al público en las fiestas de la villa, que han transcurrido dentro del más completo orden, por lo que este aplauso lo hacemos extensivo a las celosas autoridades y al público sensato, contribuyendo todos, cada cual en su puesto, al buen nombre de nuestra pacífica villa.

M. M. Q. V.

EL CORRESPONSAL

## BARRUELO DE SANTULLAN

### BODA

En la mañana del sábado, 27 del actual, se celebró en nuestra iglesia parroquial el enlace matrimonial de la simpática señorita Rosalina San Millán Gama, con el joven Francisco Arenas Martínez, empleado de oficina de estas minas.

Fueron apadrinados por doña Paulita Arenas de Gallo, y por su hijo, Julián Gallo Arenas.

Bendijo la unión, nuestro virtuoso párroco don Venancio Arroyo.

Entre los numerosos invitados, todos ellos, pertenecientes a familia de los novios, vimos a los jóvenes Natividad Arenas, Esperanza y Beatriz San Millán, Elena y Leonia Cano, Gregoria Escano, Inés Fernández, María Lourdes Gallo, y a las señoras doña Teresa San Millán, de Palencia; doña Josefa Zubizarreta Arenas, que llegó de Oviedo con sus pequeñas, Carmencita y Josefina, y doña Agustina Escano de Muñiz.

Del sexo fuerte, se encontraban los padres de los novios, don Emiliano Arenas y don Heliodoro San Millán, don Juan Arenas, don Anibal Arenas, don Julián Arenas, don Esteban Arenas, don Juanito Arenas, don José San Millán, don Tomás y Luis San Millán, del Astillero (Santander), y don Heraclio San Millán, de Sevilla, y el representante, en Barruelo de EL DIA DE PALENCIA.

Después de la ceremonia, fuimos obsequiados con un refresco, en el antiguo local del Circolo de Kecreo, presentado con gusto por la servidumbre de don Juan y don Emiliano Arenas, y en el mismo local, fué servida la comida y cena, reinando, entre los asistentes, la más franca y cordial armonía.

A causa de encontrarse el novio de luto, por la muerte de su respetable madre (q. e. p. d.), no hubo baile, como es costumbre, pero se acordó pasar la tarde en el campo, y aunque el elemento joven estuvo privado de lo que más le gusta, no obstante, se pasó la tarde muy agradable.

Por medio de EL DIA DE PALENCIA, reitero mi más cordial enhorabuena, a los nuevos esposos, al mismo tiempo que les deseo una feliz y eterna luna de miel.

### DE SOCIEDAD

Procedente de Cervera de Pisuerga, he tenido el gusto de saludar a doña Paulita Arenas de Gallo.

—De Oviedo, ha llegado doña Josefina Zubizarreta Arenas, con sus pequeñas, Carmen y Josefina Diez Arenas.

—De Madrid, don Julián Arenas Gallo, aventajado estudiante, que a los veinte años, ha terminado la carrera de Derecho.

Reciba el simpático Julián, nuestra cordial enhorabuena, que hago extensiva a sus familiares.

—De León y después de haber terminado la carrera de veterinaria, se encuentra en casa de sus padres, los señores de Pérez, don Jaime Pérez.

Reciba el amigo Jaime y su familia mi enhorabuena.

### NECROLOGIA

A la edad de quince años, y después de cruel enfermedad, que la retuvo en cama por varios días, ha fallecido Pilar Nozal Alvarez, habiendo sido con-

## OSORNO

### FIESTA AL CORAZON DE JESUS

A las cuatro de la mañana del día 29, el repique de campanas y el disparo de bombas y voladores, ponen en pie a los fieles todos de esta católica villa, quienes se dirigen a la iglesia para prepararse a recibir a Jesús Sacramentado.

La Misa de Comunión, a las seis y media, ha resultado hermosísima, no solo por el número de fieles que en ella comulgaron sino también por el orden y compostura imperantes. En ella, un grupo de señoritas y seminaristas, cantaron bellos y fervientes motetes.

A las diez, Misa solemne, ocupando la cátedra sagrada nuestro querido e incansable coadjutor, don Aquilino González, quien expone ante los fieles que el Corazón de Jesús, es el estandarte de la Iglesia Católica, y la esperanza única de los hombres. Estuvo muy elocuente.

Al terminar la Misa, se expuso a S. D. M., y durante todo el día se vió la iglesia concurridísima de fieles, pidiendo al Sagrado Corazón la paz para nuestra España.

Mas, donde se desbordó el entusiasmo, fué por la tarde, en la preparación de altares. En el recorrido que había de hacer la procesión, se habían colocado ocho altares, a cada cual más bello, y exquisitamente adornados.

Tal número de fieles figuraban en la grandiosa procesión que se hacía imposible el paso. De todos los labios salían voces de júbilo y en honor del Sagrado Corazón.

Grupos de niñas angelicales daban guardia a los altares, y poco a poco se iban uniendo y acompañando al Santísimo hasta la iglesia.

En la plaza pública, se hizo la consagración al Sagrado Corazón, y al final, salió del pecho de todos los hijos de Osorno, este grito: ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús!

Ha resultado una verdadera fiesta, simpática y llena de fervor, y con esto ha dado una prueba más el pueblo de Osorno de verdadero catolicismo.

Mi saludo a los dignos sacerdotes de Osorno.

EL CORRESPONSAL

### SANTILLANA DE CAMPOS

#### BODA

Han contraído matrimonio en esta iglesia parroquial los simpáticos jóvenes Andrés Ruiz de Arconada y Natividad San Martín, de ésta, siendo apadrinados por doña Judit San Martín y el joven Ceferino Magdalena, hermana y primo de los contrayentes, respectivamente.

Reciban los nuevos esposos mi enhorabuena, extensiva a sus familiares.

EL CORRESPONSAL

fortada con los auxilios espirituales.

Al acto del sepelio que se celebró en la tarde de hoy, acudió una imponente manifestación de duelo, por ser de una familia muy apreciada en la localidad.

A sus desconsolados padres don Evillano Nozal y doña Flora Alvarez, les envío, por medio de EL DIA DE PALENCIA, mi más sentido pésame.

Barruelo, 29-6-1931.

EL CORRESPONSAL

## HUERTAS DE POMBO

### LAS FIESTAS DE SAN PEDRO

El disparo de cohetes y la monias de la dulzaina, anunciaban el comienzo de las fiestas en honor de San Pedro Apóstol.

La tradicional hoguera animado baile, interrumpido al fin, por la lluvia tempestiva de la noche, constituyeron lo que podríamos llamar el programa de la víspera.

Vistosos carros de flores y llaje, arrastrados por enjambres de caballerías, recorrieron las principales calles de la capital, a los acordes de la dulzaina del tambor, hasta las diez y media de la mañana, en que principio la función religiosa, actuando de celebrante en esta santa Misa, don Plácido García de Porras, encargado de esta capilla y coadjutor de la parroquia de San Miguel, asistido de párroco, don Germán Pérez, y el joven sacerdote don Jesús Miguel.

La explicación del Evangelio, que implicaba a la vez el pangegórico del Príncipe de los Apóstoles, estuvo a cargo del referendario párroco de San Miguel.

Muy concurrida la procesión por las huertas, a pesar del calor asfixiante, y mayor aún la asistencia dentro de la capilla.

Por los jóvenes organizados de San Miguel, don Lucio Hernández y sus amigos, don Alfonso de Castro y don Florencio López, en unión del virtuoso sacerdote y coadjutor, don Julio García Morrondo, fué admirablemente interpretada la Misa de Perrosi.

Por la tarde, holgorio, baile y alegría para los jóvenes.

### DE SOCIEDAD

Acompañado del aventajado alumno de Arquitectura e hijo de nuestro antiguo condiscipulo y amigo, don Jesús Carlión, y de otros dos señores, cuyos nombres sentimos no recordar, hemos tenido el gusto de saludar al amable y distinguido don Pedro, hijo mayor de los señores de Pombo, y propietario de las Huertas de este nombre.

EL CORRESPONSAL

### CASTREJON DE LA PEÑA

#### BENEDICION DE UNA IMAGEN

El día 25 fué una hermosa página que el pueblo de Loma supo gabar en su tradición cristiana.

Como preparación para la fiesta, se celebró un triduo en obsequio del grupo, santo modelo de familias, en el que el párroco, don Víctor Fernández, expuso, con palabra cálida y persuasiva, las virtudes de la gran Familia de Nazaret, norte y guía de todas las familias cristianas.

En la bendición actuó de ministro el párroco de San Martín del Monte, don Gregorio Rodríguez.

Un gentío de toda edad y condición, esperaba junto a las nuevas imágenes la llegada del Clero y cantores. Hecha la bendición, prorrumpen, llenando el ambiente de entusiasmo, los cantores con aquel ¡Viva Jesús, José y María!, que tan honda impresión nos produjo. Sobre cantores, música y campanas, los cohetes ponen la última nota de los grandes acontecimientos.

A la tarde, tras las completas, con Exposición, subió de nuevo a la cátedra el párroco, señor Fernández, para dar las gracias en nombre de todos sus feligreses a doña María Merino, donante de la sagrada imagen.

Tuvo también palabras de agradecimiento para sus compañeros los sacerdotes del Arciprestazgo, y para cuantas personas contribuyeron con su presencia a realizar la solemnidad y festejar a la Sagrada Familia.

Por mi parte felicito, muy de veras, al coro de señoritas y seminaristas don Pablo Gascón y don Constantino Fernández, y al digno señor maestro nacional, don Jesús Segoviano Gil; pues todos ellos fueron el alma mater de esta fiesta tan hermosa y de la que guardará imperecedera memoria el católico pueblo de Loma.

EL CORRESPONSAL

Castrejón de la Peña, 29-6-31.

### BOADILLA DE RIOSECO

#### AL CIELO

Victima de traidora enfermedad ha subido al cielo el niño Alejandro Melero Fernández, hijo de nuestro distinguido amigo don Arsenio Melero.

Acompañamos en su dolor a sus afligidos padres, don Arsenio y doña Casimira, hermanos y demás familiares.

EL CORRESPONSAL

# Banco Urquijo Vas congado

Mayor Principal, 23, 25 y 27 :: PALENCIA

## Realiza toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA

INTERESES QUE ABONA

Cuentas Corrientes: 2 1/2 y 3 por 100

CAJA DE AHORROS: 4 por 100

Imposiciones anuales: 4 1/2 por 100

CAMBIO DE TODA CLASE DE MONEDA DE ORO

Accesor: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo — Director: D. LUIS A. POLANCO

# Información de Madrid, provincias y Extranjero

## Política

### Comentarios de don Angel Herrera sobre la lucha electoral

#### LA ACTUACION DE LAS DERECHAS ESPAÑOLAS

DESPUES DE LAS ELECCIONES

MADRID.—Un redactor de un diario madrileño ha visitado a don Angel Herrera, director de "El Debate" para solicitar su opinión sobre el resultado de las elecciones.

El señor Herrera habló principalmente de la Acción Nacional, organización de la cual ha sido alma y dirección, y dijo lo siguiente:

—Es un movimiento católico de lealtad a los Poderes constituidos que honra a las derechas españolas.

"L'Ouest Eclair" ha publicado un artículo en que recordaba la distinta conducta que siguieron los católicos franceses al proclamarse la tercera República; los periódicos del centro აღman elogian también esta actitud de los católicos españoles, que fué la que ellos siguieron a la caída del Imperio. Igualmente tiene elogios para nosotros "La Libre Belgique", y no hace mucho leí un escrito de una alta personalidad belga en que se aplaudía el propósito, aunque se expresaba la duda de que los católicos españoles estuviesen preparados para llevarlo a cabo.

También el "Osservatore Romano" dedica una amplia información a este movimiento español, que se ajusta a las normas de la Iglesia y que ha sido el pensamiento de todo el clero español, desde el Cardenal Segura hasta el último sacerdote. El Cardenal Segura ha sido mal interpretado; su pastoral, tan combatida, no se salía de las instrucciones del Cardenal Pacelli. "Hagan ustedes lo que hicieron los católicos bávaros."

En cuanto a las elecciones, hay que reconocer que constituyen una lección para el porvenir; en adelante, la vida de España se ha de decidir en los comicios. A mí el aspecto y la conducta de Madrid me produjo una gran impresión, pero una impresión grata, por lo que significaba de manifestación de cultura ciudadana.

Claro es que no concedo la misma importancia que a la

elección de Madrid a la de otros lugares donde ha habido coacciones. En general no se puede decir que el resultado exprese la voluntad sincera de España.

Acción Nacional, por esas coacciones y dificultades a que me refiero, ha perdido, por lo menos, cuatro diputados en Oviedo, dos en Córdoba y otros dos en Valencia.

Calculo que las Cortes estén formadas por unos 130 socialistas, 100 lerrouxistas, 65 de la derecha republicana y 80 de la extrema izquierda.

Así no estará mal, porque será posible gobernar con arreglo a lo que decía Castelar: "Todos los avances los han pensado los radicales, pero los han realizados los conservadores"; y a lo que decía Salmerón: "En el banco azul o se es conservador o se es un insensato."

Porque se puede ser radical en las ideas, pero en los procedimientos es preciso ser conservador. Entiéndase bien el significado de la palabra conservador que no es el que políticamente se toma como calificativo de determinados grupos.

Entiendo que el Estatuto catalán, si, como dice don Marcelino Domingo, es semejante al de 1919, pasará sin dificultad. Más difícil será la aprobación del Estatuto vasco, porque se reservan facultades—la de contratación directa con la Santa Sede, entre otras—que no podrán otorgarse.

En cuanto a la Constitución, y en lo que a la parte religiosa se refiere, si no va más allá de la libertad de cultos, podrá tolerarse; pero si quiere atribuirse el Estado la facultad de formación de las conciencias, no pasará.

Terminó el señor Herrera su interesante declaración afirmando que Acción Nacional—que ahora se constituirá con carácter permanente—tiene que ser un movimiento profundamente renovador, en el que los Gobiernos encontrarán un decidido apoyo para la solución de muchos de los problemas que en estos momentos se le plantean a España.

## EXTRANJERO

### A consecuencia de la explosión de la caldera de un barco español, hay que lamentar víctimas

#### ALGUNOS DETALLES DE LA TRAGEDIA

##### TRAGEDIA DEL MAR

LONDRES.—A bordo del vapor español "Emilia S. de Pérez", surto en el puerto de Hartlepool, ha hecho explosión esta mañana la caldera. Dos personas han resultado muertas y siete gravemente heridas.

El vapor "Emilia S. de Pérez" desplaza 3.997 toneladas, y es de la matrícula de Santander.

LONDRES.—Comunican de Hartlepool que las dos personas muertas en la explosión de la caldera del vapor "Emilia S. de Pérez" son Ramón López, según el mecánico, y Eladio Vidal, en grasador.

Por la tarde ha fallecido en el hospital el herido Díaz, lo que eleva a tres el número de muertos.

En el hospital hay también cuatro españoles más con heridas.

Entre los heridos figura también un funcionario de la Aduana de aquel puerto.

##### CONSECUENCIA DE UNA HUELGA

LILA.—A consecuencia de la crisis económica, ha solicitado la suspensión de pagos un gran establecimiento industrial de Roubaix. El pasivo parece ser de unos 72 millones de francos.

La huelga de la industria textil, que se encuentra ya en la séptima semana, continúa sin incidentes.

##### UN TREN ARROLLA A UN AUTOBUS

BUCAREST.—Un autobús ocupado por numerosos niños que regresaban de una distribución de premios ha sido destruido en un paso a nivel por un tren de viajeros.

A consecuencia del accidente hay cinco muertos y veintidós heridos, en su mayoría gravísimos.

### Anuncios por palabras

RUEDAS DE LANZA KRUPP para segadoras. Repuesto para segadoras Deering y Cormick. Cuchillas marca "La Pipa". Artículos de todas las clases para la agricultura. Maquinaria agrícola. Feliciano Ortega, sucesor de Ahles y Schlayer. Palencia.

SEGADORAS KRUPP. Aunque han subido mucho, vendido muy baratas, por tenerlas del año pasado. Aventadoras BARUQUE, son las mejores; tengo exclusiva para la venta en España. Precio económico. Vendo a plazos. Manuel Rodríguez Vado (Cervera).

Camión marca "Peugeot", cuatro toneladas carga, vendese, toda prueba. Informes, señores Hijos de Atilano Alonso, fabricantes de harinas, Cervera de Río Pisuerga.

VENDESE ternero sulzo, de 20 meses, a propósito para cubrir. Feliciano Pérez Villamediana.

OCASION. Vendo muy baratas, dos coches turismo siete caballos y dos camionetas "Chevrolet", de cuatro y seis cilindros, en estado de nuevas. Para verlo, en la Agencia "Chevrolet". Palencia.

VENDESE un auto Hispano-Suiza, en buen uso, cinco plazas. Epimaco Andrés. Saldaña.

VENDESE máquina segadora "Deering"; medio uso, escoger entre dos, Villavieco, José Bregón.

ARRIENDANSE pastos y espiguelo de Santa Cruz de Pinos. Para traer, con los colonos.

VENDO barata, máquina segadora "Cormick", en buen uso. Francisco Delgado, en Villaherreros.

VENDESE. Máquina segadora, buen uso, marca "Adriance", aventadora seminueva, La fama de Castilla. Juan María Díez. Villalumbroso.

CASA en renta, para un vecino, con corral y cochera. Mayor Antigua, 16. Informes, Eduardo Dato, 11.

PUERTAS vidrieras sobrantes, por reforma, se venden. Razón: Valentín Calderón, 25.

BUENA OCASION: véndese moto 2/75 HP, marca "Matellies", inglesa, completamente nueva; tres meses uso, con batería eléctrica cuentakilómetros y velocidad, en los talleres de aventadoras, Fernández Hermanos. Torquemada (Palencia).

VENDESE carro varas, en buen uso, para tres caballerías. Razón: Mayor Antigua, 123, 2.º Santos Martín.

VENDESE 95 ovejas emparejadas, 20 sin cría y un carro mulas seminuevo. Faustina Merino. Villota del Duque.

VENDESE 94 ovejas, en Antigua. Para tratar con Ambrosio de la Cruz.

##### INCENDIO EN UN DEPOSITO

LONDRES.—Se ha declarado un violentísimo incendio en un depósito, en el que había almacenadas miles de toneladas de madera de construcción y grandes cantidades de gasolina, en la población de Shorehamsur-Mer.

El depósito ardió en pocos minutos, y las llamas alcanzaron la altura de 30 metros. Por efecto del calor intensísimo, algunos bomberos tuvieron que ser asistidos de síntomas de asfixia.

Hasta este momento no ha sido posible dominar por completo el fuego.

##### MOVIMIENTO INSURRECCIONAL EN CHILE

SANTIAGO DE CHILE.—Comunican de Arequipa que las tropas de Puno se han amotinado.

##### NUEVO GOBIERNO EN BULGARIA

SOFIA.—El Rey ha firmado el decreto aceptando la dimisión del Gobierno Liaptocheff,

y otro nombrando a los nuevos ministros, entre los que figuran los señores Malinoff, presidente y Negocios Extranjeros; Manchanchoff, Interior; Cherchinoff, Hacienda, y general Kissoff, Guerra.

El nuevo Gobierno comprende tres demócratas, tres agrarios y dos liberales y un radical.

##### UN COMplot EN CUBA

LA HABANA.—La Policía ha efectuado la detención de 20 personas, a las que se acusa de complicidad en un movimiento que se estaba organizando para derribar al Gobierno.

Se espera que mañana se efectuarán nuevas detenciones de supuestos complicados en el complot.

##### SANTIAGO DE CHILE.—Comunican de Mollendo que han salido tropas del Callao con dirección a Puno y Cuzco para sofocar el movimiento iniciado.

Con el mismo objeto se han concentrado dos regimientos en Arequipa.

**A. HERGUETA**  
**OCULISTA**  
Médico de la Sala de Socorro  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado  
**RAYOS X**  
Ha trasladado su consulta  
Mayor Pral, 23, entresuelo

**U. Román Baquerín**  
Del Instituto Rubio de Madrid  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado  
**RAYOS X**  
Ha trasladado su consulta  
Mayor Pral, 23, entresuelo

**Luis Martín Gromaz**  
Médico de la Armada  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Patio de Castaño

**Félix Nuñez**  
Médico-Especialista  
ex interno de los hospitales de Madrid  
Enfermedades de los oídos, Piel y Secretos  
Niños, de 3 a 4  
Piel y Secretos, de 7 a 8  
Mayor Pral, 64, Palencia

**CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO**  
de J. BURGEO LAGUNILLA  
Especialista en enfermedades de matriz, embarazo y partos  
Consulta diaria, de 11 a 1 y de 4 a 6  
Mayor Pral, 19 y 21, 2.º izq.

**YAGUES GARCIA**  
**OCULISTA**  
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5  
Gratis para pobres, en la Casa de Socorro, de 6 a 8  
Mayor Pral, 64, 1.º-PALENCIA

**BALNEARIO DE VALDELATEJA (BURGOS)**  
Situado a 50 kilómetros de la capital, y 30 de la estación de Cabañas de Virtus, en combinación con los trenes correa de La Robla, y en la carretera general de Burgos-Santander.  
Verdadero Sanatorio para enfermos de estómago, reumatismo, nutrición, sistema nervioso, escrofulismo y matriz. Servicio de mesa por pensión a la carta y comidas de encargo. Hermosa estación veraniega para turismo y recreo, todo a precios módicos, y bajo la acertada administración del próximo pasado año.  
Salida de coches-ómnibus de la capital, a las 7,30 de la mañana, y tres de la tarde; y regreso de los mismos, a las nueve de la mañana y tres de la tarde.  
Administración en Burgos, "Líberia Internacional", calle de Vitoria.  
Apertura del establecimiento, del 15 de junio al 30 de septiembre.

**El Solo Siempre**  
presente siempre las últimas novedades en gasas y crespones  
**Para riegos**  
NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.  
Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.  
**NORBERTO MARCOS, MORAN Y C. S. L.**  
Casado del Aísal "La Cubana".—Teléfono 192.—PALENCIA

## PROVINCIAS

### Dos muertos y un herido grave en una riña desarrollada en Burgos

#### NUEVE HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

##### RIÑA SANGRIENTA

BURGOS.—En Berlanga del Río, el vecino Rafael Kimcon, de 43 años, apunó a Pedro Camarero Rojo, de 67 años, y a su hijo Clemente, de 34, matandoles. Un amigo de Rafael, llamado Victoriano Cuevas, resultó gravemente herido al intervenir en la riña, y se teme que fallezca.

Parece que entre Rafael y sus víctimas existían algunos resentimientos políticos. El agresor ha sido detenido.

##### FARMACEUTICO ASESINADO

CUENCA.—Dicen del pueblo de Albaladejo que en la pasada noche se reunieron a cenar varios mozos y cuando terminaron acordaron asesinar al farmacéutico don Jesus Malla, excelente capadero que gozaba de intachable reputación en toda la comarca. Los mozos ejecutaron el acuerdo, y cuando el señor Malla llevaba la comida a un perro que guardaba en una era de su propiedad, le salieron al encuentro y le dispararon doce tiros, dejándole mortalmente herido. Después le acribillaron el cuerpo a puñaladas.

La Guardia civil ha practicado varias detenciones. Se atribuye el crimen a móviles políticos. El asesinato ha causado enorme indignación.

##### VUELCA UN AUTOBUS

EL FERROL.—Un autobús del servicio público se dirigió a una romería, y chocó contra un árbol. Resultaron heridos muchos viajeros, de ellos nueve graves.

EN UN PASO A NIVEL

VITORIA.—En el paso a nivel del kilómetro 470 de la línea Madrid-Hendaya, fué alcanzado por un tren el camión de la matrícula de Madrid, núm. 40.463, que iba cargado de mercancías, resultando heridos de consideración sus ocupantes Cándido Díez y Manuel García, quienes fueron conducidos al Hospital de esta. El camión fué arrastrado por el tren más de 500 metros.

##### SUCESOS EN VERGARA

SAN SEBASTIAN.—A las ocho de la noche corrió por Vergara el rumor de que llegaban siete camiones con vecinos de Eibar armados, que iban a incendiar y saquear la villa.

Se produjo un pánico espantoso. Los hombres, armados en su mayoría de palos, salieron a la carretera a esperar a los eibarreses. A la entrada del pueblo se construyó una barrera con troncos de árboles. Se pidió auxilio al Gobierno civil de San Sebastián, y a las ocho de la noche el general de brigada envió treinta guardias civiles.

Parece que por la tarde el gobernador civil y el general de la brigada trataron de declarar el estado de guerra en vista de la excitación que se notaba en Eibar y en Vergara.

A las once y cuarenta y cinco de la noche, se reúne la junta de autoridades y acordará, seguramente, la declaración del estado de guerra, ya que la excitación crece por momentos.

El alcalde de Vergara ha sido llamado por el gobernador civil, y se le espera de un momento a otro en San Sebastián.

Las llamadas telefónicas a Vergara para pedir noticias no han dado resultado, pues todos los hombres del pueblo están en las afueras dispuestos a impedir el anunciado asalto de los eibarreses.

### Gran feria en Osorno

TITULADA  
San Miguel de los Santos  
De toda clase de ganados y artefactos de verano, que se celebrará los días 5 y 6 del actual, prometiendo estar muy concurrida, debido a los variados festejos preparados, al efecto, por el Ayuntamiento y comercio, en general, de esta villa.  
Osorno, 1 de julio de 1931.

**CABREIROA**  
Cálculos hepáticos y nefríticos

**JOYAS**  
**PULSERA DE PEDIDA**  
**ADEREZOS**  
Encontrará lo más nuevo  
EN LA  
**Casa Salamanca**  
MAYOR PRAL., 53, PALENCIA  
**CUBIERTOS DE PLATA**  
**RELOJES DE LAS MEJORES MARCAS**  
Los artículos adquiridos en esta casa, son garantizados

**GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE**

Calces y bujes...	de ALAEJOS
Nerías .....	de ALAEJOS
Arados .....	de ALAEJOS
Frenas .....	de ALAEJOS
Trilladoras .....	de ALAEJOS
Aventadoras .....	de ALAEJOS
En la FUNDICION	de ALAEJOS

Catálogos gratis  
Los pedidos a **JORGE MARTIN E HIJOS**  
(Valladolid) ALAEJOS

**QUITA CALLOS RADICAL**  
Único que extirpa radicalmente la raíz, sin que vuelva a reproducirse. Pídale en Farmacias, Droguerías y en casa del autor, Enrique Arángüena, Barrio y Mier, 7  
Farmacia, PALENCIA

**ALBERTO BARON APARICIO**  
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS  
(Pídale usted catálogos)  
ALMACEN DE MADERAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.  
FABRICA DE YESOS EN MAGAZ (PALENCIA)  
FAREDES DE NAVA (PALENCIA)

**URALITA, S. A.**  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
Cubiertas — Revestimientos — Tuberia para conducciones ordinarias o a presión — Chimeneas — Depósitos — Canales — Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos — Reproducciones de arte LEÑA  
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente  
Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 238  
Teléfono, 290

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA  
Consulta en Astudillo los domingos  
CONDE DE GARAY, NUM. 11 :: PALENCIA  
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

**Hotel Correo**  
MADRID  
Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias.—Calefacción central.—Cuarto de Baño El Hotel Correo se halla instalado en el núm. 4 de la calle del Correo y desde él se domina la puerta del Sol.  
Teléfono, 14-4-25

**Palacio de la Moda**  
Presenta un espléndido surtido en  
**Crespones para Abrigos**  
**Crespones para Vestidos**  
**Crespones para Blusas**  
**Crespo es para Adornos**  
Dibujos muy bonitos y precios económicos  
Nuevo Propietario  
**Eladio Maté Lozano**

## Del Gobierno civil

### Han reanudado el trabajo los obreros del Pantano Requejada y se han declarado en huelga los mineros de San Cebrían

#### CONFLICTOS SOCIALES

Telegrafía el comandante del puesto de Barruelo de Santullán, que se han declarado en huelga los obreros mineros de San Cebrían Piden 250 pesetas de aumento de jornal y siete horas de trabajo. El número de huelguistas asciende a 220.

Solo se trabaja en la sección de conservación.

El orden no se ha alterado. En el mismo sentido dirige un despacho telegráfico al alcalde.

Poco a poco se van solucionando las huelgas de obreros del campo. La actuación del delegado provincial del Trabajo y del representante de los Comités paritarios, unida a la situación conciliadora en que se colocan patronos y obreros, contribuye a acortar las diferencias y a favorecer prosperen fórmulas de arreglo.

Ultimamente se ha tenido noticia de haberse solucionado los conflictos de Villamuriel de Cerrato, Villanueva de Vañes y Frómisa.

En Capillas de Campos se ha declarado el paro general de braceros del campo.

Los obreros se oponen a acudir al trabajo, mientras no sean atendidas sus aspiraciones.

Una comisión de patronos anuncia un viaje a la capital para entrevistarse con el gobernador.

Respecto al conflicto que afecta a Paredes de Nava y otra localidad se estudia una fórmula de solución.

Los electricistas de la Sociedad Electra Popular Vallisoleana, han presentado un nuevo escrito al gobernador, participando que conceden un nuevo plazo de 48 horas para que la empresa acepte sus demandas.

En su virtud, la huelga anunciada para mañana, se aplaza hasta el día 4.

La impresión dominante es que no llegará a plantearse el paro de esos obreros y empleados, porque las gestiones van por buen camino para una solución satisfactoria.

Los obreros del pantano Requejada y del puente de Santa Lucía, se han reintegrado al trabajo.

No ha habido que lamentar incidentes desagradables.

#### LAS LICENCIAS DE USO DE ARMAS

En un telegrama que el director de Seguridad dirige al gobernador le comunica que no deben concederse licencias de uso de armas, en espera de una disposición general y solamente en casos muy justificados se concederán con carácter provisional.

#### VISITAS

Cumplimentación a la primera autoridad gubernativa, el presidente de la Audiencia y el teniente co-

#### ronel de la Guardia civil.

#### UNA CIRCULAR

Por el señor gobernador, se ha dictado la siguiente:

"A causa, sin duda, de imperfecto conocimiento de la vigente legislación de Transportes, se han producido interpretaciones erróneas respecto a la aplicación de las últimas disposiciones sobre la materia; creo conveniente, para conocimiento del público y en especial de los encargados de hacer cumplir tales disposiciones y concretar el alcance de las mismas, hacer públicas las siguientes manifestaciones:

Primera. La suspensión en la tramitación de las multas no es óbice para que la Guardia civil y personal de la Inspección de Obras públicas las incoe, quedando detenidas en esta Junta en espera de la definitiva resolución ministerial. Segunda. Las actuales exclusivas de servicios regulares de viajeros, subsisten en toda su integridad, con todos los derechos inherentes a su concesión.

Tercera. La libertad de circulación de que habla el apartado 2.º del último Decreto, es solamente para los ómnibus, automóviles sin itinerario fijo, de alquiler completo (sin pago individual del asiento) y que realicen irregulares y eventuales. Cuarta. Queda regulado el servicio de romerías, fiestas, ferias y mercados en la forma señalada en los apartados tercero y cuarto de la última disposición mencionada.

Quinta. Siguen subsistentes en todo lo demás, el actual reglamento de Transportes y cuantas disposiciones posteriores se dictaron. Sigue, por tanto, absolutamente prohibido y sujeto a las sanciones pertinentes:

a) Llevar personas en los caminos de carga, que no sean obreros destinados a las operaciones de carga y descarga, lo que habrá de justificarse con la debida autorización de Obras Públicas.

b) Transitar por carretera los camiones de carga sin llevar la correspondiente tarjeta expedida por los gobernadores civiles.

c) Circular, asimismo, por carretera, los "autos" llamados de turismo, de servicio público, sin llevar la correspondiente tarjeta expedida por los gobernadores civiles.

d) Circular por carretera a los "autos" de turismo-diario-periódico entre poblaciones servidas por líneas regulares.

Los señores alcaldes darán la mayor publicidad a la presente circular a fin de que ninguno de los interesados pueda alegar su desconocimiento.

El gobernador, José Jorge Viana.

## En Carrión de los Condes

### Don Juan Díaz-Caneja pronuncia en el Teatro "Sarabia" un interesante discurso político exponiendo el programa del nuevo partido provincial "Unión Castellana Agraria"

#### "UNION CASTELLANA AGRARIA" ACATA DECIDIDAMENTE EL PODER CONSTITUIDO CON EL QUE COLABORARA EN TODO AQUELLO QUE RESPONDA A LOS POSTULADOS DE SU PROGRAMA

Organizado por la Unión Castellana Agraria, y conforme se había anunciado en la Prensa provincial, el sábado último, día 21 de junio, se celebró en el Teatro Sarabia, de esta ciudad, un importante acto público, en el cual, nuestro admirado amigo don Juan Díaz-Caneja, además de exponer los motivos que le obligaron a retirar su candidatura en las pasadas elecciones, expuso algunos puntos del programa político del nuevo partido castellano.

Al acto, que se celebró a las ocho y media de la noche, acudieron numerosísimas representaciones de los pueblos comarcas, así como también, los elementos agrarios de Carrión de los Condes.

En los palcos vimos asimismo a distinguidas y bellas señoras de la localidad, que realizaban con su presencia el acto.

En el escenario tomaron asiento los organizadores del mitin y algunos amigos del señor Díaz-Caneja.

Hizo la presentación del orador el culto abogado carrionés don José Castrillo, el cual expuso el objeto de la reunión y exaltó la figura del conferenciante, del cual dijo que durante toda su vida no ha tenido otro afán que representar en las cortes políticas los intereses de la agricultura castellana.

En ausencia del transcendental problema agrario surgieron hace algunas semanas vanos elementos que conecionaron una candidatura de cerezas, que eran precisamente las candidaturas del agricultor palentino. Circunstancias especiales de todas las especies, impidieron que los candidatos designados en un principio hubieran presentado unidos a la lucna. Pero el espíritu despierto de la nueva organización, no ha surtido efecto por este tropiezo inesperado. Lo que hoy no ha sido, será más adelante.

Termina su breve discurso el señor Castrillo, diciendole que la vida de la ciudad se expansiona ya hacia el campo, porque sabe que en el campo no se encuentran la firmeza que necesita, para la realización de las grandes empresas.

Todos lo hemos visto. Para fortalecer sus candidaturas, al campo han acudido hombres de todas las ideas. Lo que significa esto, no es menester explicarlo. El señor Castrillo fué muy aplaudido.

DON JUAN DIAZ-CANEJA Al levantarse a hablar don Juan Díaz-Caneja, fué acogido con una nutrida salva de aplausos.

El orador ruega al auditorio que de un absoluto silencio, ya que el quebranto de su salud le impide realizar el esfuerzo que supone dirigir la palabra al público en tonos vibrantes.

Agradece la representación de la mujer castellana—van hermosa, como austera—que honra con su presencia este primer acto público de la "Unión Castellana Agraria".

Continúa diciendo el señor Caneja que se consideró siempre sujeto a un deber que cumplir antes de que fueran proclamados los candidatos electos por la provincia de Palencia. Y era venir a Carrión para exponer a todos, noble y lealmente, los motivos de su retirada, y explicar asimismo, su pensamiento y su credo político, que representan la encarnación del ideal y la práctica de los postulados castellanos. Y debe hacerlo en Carrión, porque de Carrión nació la primera excitación para la forja de su candidatura.

Dice que siente la emoción pro-

funda de estas horas que trascurren hoscas y obscuras para el porvenir de la tierra y de España. Porque mañana en el acto ciudadano de las elecciones, surgirán hombres nuevos, nuevas formas jurídicas, nuevas orientaciones, que encaucen la pública actividad hacia un futuro próximo de España.

Ha dirigido su primer saludo a las mujeres, porque ellas, en estos momentos de confusión, representan un rayo de luz para el espíritu. En ellas siempre reside la verdad, porque—como dijo Unamuno—la única lengua que no se mancha con las blasfemias es la lengua de la mujer.

No es corriente que los candidatos que se retiran de las luchas electorales, hablen luego del sufragio; porque este asunto deja ya de interesarlos. Yo—añade el orador—no soy así y os hablo ahora del sufragio porque me interesa tal vez más que nunca.

Y lo hace—dice—con más interés que si realizase la propaganda de su propia candidatura.

El voto mañana—agrega—recogerá la fuerza ciudadana, de la que ha de nacer una firme estructuración de España.

Hombres habrá que no sepan la carta que se juega Castilla en la jornada de mañana. Hombres habrá, con inconsciencia plena, que no sepan estimar el valor inapreciable de su voto, en estas agudas circunstancias. Yo entiendo—agrega—que hombres que tienen tan obtusa la sensibilidad, no merecen el sacrosanto derecho de su voto.

Pensando así, los que coincidimos en la organización de una fuerza de derechas, y recogiendo con exactitud la realidad de la vida agrícola de toda la región del Duero, en la que existen dos fuerzas, numerosas y dispares—comprendimos la necesidad de una clasificación necesaria, en el estudio de las luchas políticas.

Esas dos fuerzas de Castilla son los elementos obreros; cuyas aspiraciones recoge el partido socialista y la clase patronal bien entendida.

Es corriente, en estos días, oír hablar y ver cómo se escribe, del problema campesino, en términos que revelan una incultura manifiesta, confundiendo los problemas del latifundio, con los problemas del pequeño labrador.

En Castilla, el agrarismo social, no ha sabido prepararse para aparecer como una verdadera clase que salga en defensa de sus derechos.

Se precisa un envolvente, que estree las fuerzas dispersas, que unifique programas y aspiraciones, que estudie el problema y necesidades y, que busque para la incomprendida clase agricultora un camino jurídico que la lleve a la conquista de todos sus derechos.

Este envolvente podía ser "Unión Castellana Agraria", cuya vida comienza ahora a consolidarse en Castilla.

Certeramente ha visto el nuevo partido la realidad de los problemas agricultores. Todos sus puntos quedan concretamente recogidos en el programa de esta agrupación, programa que aún no hace muchos días ha circulado por toda la provincia.

En dicho manifiesto, se recogen ideas sobre derechos políticos, sobre afirmaciones agrarias, sobre el problema religioso, sobre la cuestión económica.

La "Unión Castellana Agraria" acata rendidamente al Gobierno constituido, porque entiende que lo contrario sería provocar una guerra civil y porque cree el nuevo partido que las formas de gobierno son algo accidental en la vida de la Patria, y que un pedazo de tierra española, vale más que cien coronas.

Sigue hablando el orador de la inconsecuencia política de tantos Robespierres, de las "doce y cinco", como han inundado la tierra española.

Y añade que él siente el orgullo de considerarse muy distante de toda esa calaña. La voluntad popular impuso a España la actual forma de Gobierno. No respetar esa voluntad, será siempre una villanía.

Defiende también el programa de la "Unión Castellana Agraria" el valor espiritual de Castilla, del que no podemos renunciar. Y no podemos renunciar al valor espiritual de Castilla porque él inspira las grandes empresas, las odiseas increíbles, las gestas magníficas, las luchas esplendorosas y bravías. Declara expresamente la "Unión

Castellana Agraria" que aquella fe que recibimos glorificada, seguirá cobijada en nuestro corazón, porque hay que entender que el Cristianismo es la única fuente de los derechos del pueblo y de la ciudadanía.

Con gran detenimiento ha estudiado "Unión Castellana Agraria" el difícil problema campesino. Esta cuestión ha sido tratada con lucidez manifiesta por escritores, por políticos, por publicistas que dieron sobre ella las opiniones más diversas.

No faltaron personas que han tratado este tema desde alguna pluma ministerial, conminando la cebada con el trigo, para dar luego un programa de resurrección agraria con objeto de sacar de él sus fundamentos políticos, sin perjuicio luego de perseguir a sablazos a los campesinos.

No han faltado tampoco economistas que entienden que la resolución del problema agrario radica exclusivamente en una decidida protección arancelaria; otros intensifican la sindicación de los agricultores.

Y entiende el orador que el problema agrario de Castilla no se de carácter social, sino de aspecto económico.

Precisamente por todo este desconcierto de opiniones, por esta falta concepción de las necesidades del campo, la "Unión Castellana Agraria" ha sentido firmemente en sus Estatutos el criterio que ha de sostener en la defensa de los intereses agricultores.

(El orador lee a continuación la parte que en el programa del nuevo partido se dedica al estudio y soluciones del problema de la tierra).

No hay que temer—prosigue—medidas agrarias que puedan vernos de parte del Gobierno, porque las planteadas ahora afectan al resto de España, pero no a Palencia, donde ni existe el latifundio ni reina entre las fuerzas agrarias el lamentable desconcierto de otras regiones.

Pensar que desaparezca del Código civil el concepto de la propiedad, es lo mismo que querer que desaparezca de España todo lo que tenga un concepto de realidad y de valor.

Se necesita—agrega el señor Díaz Caneja—, una organización política por clases. Las fuerzas sociales están en España representadas por el socialismo, que a base de una disciplina de todos conocida y con una comunidad de aspiraciones y de pensamientos, logra siempre para su clase las aspiraciones que entienden de derecho y de justicia.

También las fuerzas patronales deben formar una nueva agrupación; pero no para defenderse con intranquilidades, sino por concesiones mutuas que acorten distancias, que no deben existir, y suavicen asperezas que debemos deslerrar. La salvación de la agricultura española está en la unión que ha de dar a las fuerzas agrarias la determinante categoría de clase para la futura contienda.

De las luchas económicas no se originan las divisiones. De las otras luchas, de las que atentan a los sentimientos, sí.

No basta creer que la Guardia civil tiene que defender lo que poseemos. Es preciso luchar de clase a clase, de idea a idea, de otorgamiento a otorgamiento, de concesión a concesión.

El día que los agricultores no tengan que pedir protección a señores de ningún género, la independencia de Castilla, será una realidad.

Se decía de mí, hace algún tiempo—continúa el orador—que era socialista porque decía que algunos contratos de arrendamiento eran ilícitos; porque juzgaba que el que ara y mejora las tierras tiene indiscutible derecho sobre esas mejoras; porque miraba a las realidades de la tierra y señalaba con firmeza la única solución del problema.

También se dijo de mí que era separatista, porque defendía el criterio de Cataluña. Pero no se dieron cuenta de que yo era separatista de aquellos que en los años 1915 al 1920 seguían pensando con el criterio que podían pensar los habitantes de las cuevas troglodíticas de Altamira; separatista de aquellos caciques que a su antojo disponían de la voluntad libérrima de los electores. Y aplaudía el criterio de Cataluña, porque quería conseguir el regionalismo de Castilla; no el regionalismo político, sino el administrativo. Yo entiendo

## Capítulo de sucesos

### En Villoldo, hallándose bañando en el río Carrión varios jóvenes, perece uno de ellos, hijo de un guardia civil

#### PERECE AHOGADO

En Villoldo se ha registrado un doloroso suceso.

Días pasados, a eso de las cuatro de la tarde, fueron a bañarse al río Carrión varios jóvenes, entre ellos Marcelo Díez Rincón, de trece años, hijo de la Guardia civil de aquel puesto, don Victoriano.

Al poco tiempo de entrar en las aguas, el citado Marcelo, sintióse indispueto, pareciendo ahogado, sin que pudieran evitarlo sus compañeros.

Estos dieron voces demandando auxilio, y al llegar al sitio del suceso varios vecinos mayores de edad, el infortunado muchacho había desaparecido.

En una de las márgenes del Cuérnago, aparecieron las ropas de la víctima.

Presentado el Juzgado, dispuso que por el vecino Emeterio Requena, experto en la natación, fuera realizando trabajos para extraer del fondo del río el cadáver del desgraciado Marcelo, lo que se efectuó activamente.

Al enterarse el padre de la víctima del triste suceso, se produjeron las escenas dolorosas propias del caso.

Parece ser que el joven ahogado sufrió un vahido, al cortarse la digestión, por haberse bañado momentos después de la comida.

El accidente causó general sentimiento en Villoldo.

#### INCENDIO EN EL CAMPO

Ampliando las noticias que ayer publicamos sobre un incendio desarrollado en las eras de los vecinos de Paredes de Nava.

Nicanor Cardenoso y Constantino Payo, situadas en el predio San Sebastián, podemos asegurar que fueron pasto de las llamas más de doscientas fanegas de cebada.

El siniestro fué debido a que el vecino Mariano Infante prendió fuego a una hierba seca, que tenía en una era, y, a causa del aire las llamas se propagaron a las otras.

#### INTENTO DE ROBO

La Guardia civil de Dueñas, da cuenta de un intento de robo en aquella ciudad.

A las diez y minutos de la noche, al regresar a su domicilio el vecino José Hernández Fraile, en unión de su esposa, notó que la puerta de entrada estaba cerrada por dentro con un pasador de hierro, observando también una sombra de persona detrás de una ventana.

Inmediatamente avisó a la Guardia civil, personándose en el lugar de referencia, procediendo a la práctica de un minucioso

registro en la casa, que dio por resultado encontrar escondido debajo de una cama, al chico de trece años, Antonio Villullas Ortega, vecino de Dueñas, el cual declaró que hace unos días mediante un descuido del inquilino se apoderó de la llave de la puerta de entrada, y con ella, durante su ausencia de dicho señor y de su esposa, había penetrado en el interior de la vivienda, con el propósito de robar lo que pudiera.

El muchacho sin duda no tuvo tiempo a realizar sus propósitos, porque no esperaba tan pronto el regreso de aquel matrimonio.

Únicamente se limitó a abrir los cajones de una cómoda y volver los objetos que allí se guardaban.

El Juzgado entiende en el asunto.

#### PERDIDA DE UN BILLETE

La vecina de esta capital, María Maté Cerezo, de veintisiete años, casada, con domicilio en la calle del Muro, número 24, al salir esta mañana de casa para dirigirse a la paza de Abastos, perdió un billete de cincuenta pesetas, y al darse cuenta de ello, a los pocos momentos, vió a una mujer única persona que iba cerca de ella, de la cual sospecha pueda ser la que recogió el billete.

María compareció en la Comisaría de Vigilancia para formular una denuncia contra la mujer que encontró el billete perdido y que se niega a devolverlo, a pretexto de su propiedad. Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado de Instrucción.

#### LE QUITAN UNA CHAQUETA

Hallándose en la calle de García Ruiz descargando madera de un camión, el vecino José López, durante esa faena, alguien se acercó a la parte trasera del vehículo sustrayéndole una chaqueta que allí había, y en cuyos bolsillos guardaba el José varios documentos y cinco pesetas.

Se ignora quién o quienes pueden ser los autores de la sustracción. Por la policía se practican pesquisas para averiguarlo.

SENSIBLE ACCIDENTE En la Sala de Socorro ha sido asistida la anciana Natalla Ruiz, que presentaba una herida de cinco centímetros de extensión en la región mastoidea izquierda y equimosis en la pierna izquierda, que se produjo al tropezar con un automóvil, en la calle Mayor, en el momento en que dicha mujer salía de los soportales, sin darse cuenta que pasaba el automóvil.

VIDA DEPORTIVA LOCAL Los clubs modestos El domingo, 28 del corriente, tuvo lugar un interesante encuentro entre los equipos "C. D. Español" y "Saeta".

En el campo de "La Pandilla", al mando del árbitro señor Calderón, se alinearon de la siguiente forma:

ESPAÑOL.—Gago; Ramón, Benito; Mariscal, Ortega, Cieza; Quico, Vicente, Calón, Gonzalo, Minguet.

SAETA.—Vielva; Damián, Flores; Miquelín, Valle, Echevarría; Villagra, Bata, Campos, Quintán, Zamora.

Venció el "Saeta" por 7 a 5. El partido comenzó a las cuatro de la tarde con un calor insostenible, terminando el primer tiempo con 2 a 1 a favor del "Saeta".

Los tantos fueron marcados por Zamora y Valle, y el del "Español" por el delantero centro, de penalty.

SEGUNDO TIEMPO Salen los "españolistas" con ánimo del empate, resistiendo el empuje la media contraria, dando juego a su delantero y logrando marcar 5 tantos más: dos Bata, dos Campos y uno Zamora.

Sobresalieron por el "Español", Benita, Cieza, Ortega y Quico.

Y por el "Saeta" Vielva, Damián, Miquelín, Campos y Bata.

El árbitro imparcial.

QUINTIN. VENDESE barato automóvil Fiat, berlina número 503; darán razón en Villada, Emeterio Garrán y en Valladolid, Jenaro Rojo, en la calle López Gómez, número 12, tercero, derecha.

## Ultimas publicaciones

EDITADAS EN EL MES DE JUNIO DE 1931

JIMENEZ DE ASUA, GRODSINSKY, RODRIGUEZ MUÑOZ Y FIGUEROA ROMAN.—La vida penal en Rusia, 6 pesetas.

#### BIBLIOTECA DEL ESTUDIANTE.

Ley Orgánica del Poder judicial, con las disposiciones del Gobierno de la República, notas e índice alfabético. En tela, 3 ptas. LEY MUNICIPAL y disposiciones complementarias. Edición oficial, 2 pesetas.

MENGUAL.—Consideraciones sobre la emancipación voluntaria y sobre la habilitación de edad, 3 pesetas.

VALVERDE.—Aranceles de Aduanas. (De las contestaciones de Auxiliares de Aduanas), 4 pesetas. MIQUEL.—Ordenanzas de Aduanas. (De id. id.), 6 pesetas.

PICÓN.—Legislación de Cédulas personales. (De las contestaciones a oficiales de Diputación), 10 pts. NUEVAS ADMINISTRACIONES EXCLUSIVAS

LOPEZ DE HARO.—Movilización de la propiedad rústica y el crédito rural, 5 pesetas. ORUE.—La Sociedad de Naciones, 7 pesetas.

GOMEZ VILLAFRANCA.—La Ley municipal, disposiciones complementarias y jurisprudencia, 12 pesetas.

## EDITORIAL REUS S. A.

Academia: Preciados, 1. Librería: Preciados, 6. — Apartado, 12.250. MADRID

#### DE INTERES

Cuchillería alemana y taller de Yaciado, del antiguo oficial de Geografía de Madrid; el único en Palencia que garantiza el Yaciado de todas las herramientas cortantes. Calle Barrio y Mier, núm. 13.

## VIDA RELIGIOSA

#### SAN LAZARO

Mañana, da comienzo un solemne triduo, en honor del Santo Titular de la parroquia.

Todos los días, a las siete y media de la tarde, expuesto el Santísimo, se rezará el Rosario y breves pases al Santo, y a continuación, habrá sermón y se hará la Reserva, terminándose con el himno patrio cantado por el pueblo.

#### LABRADORES

No compréis segadoras "Hartung" Aventadoras silenciosas. "Horisantal" y "Tama de Castilla". Motores eléctricos y gasolina, sin consultar precios a

#### AUTO-MAQUINARIA

Ignacio Martínez Azcoitia, número 15, antes San Francisco. Inmense surtido en piezas "Deering", Cormick y Beerman; secciones de cuchillas marca la "Pipa Soligen", a precios sumamente reducidos.

#### Nueva Electrica de Palencia

#### ADMITE ABONADOS

#### MAYOR, 25

#### CURSILLO DE VERANO

El 15 de julio comenzarán las clases de repaso de las asignaturas y el estudio de las nuevas, en el

#### Centro Politécnico de San Isidoro

ADVERTENCIA: Los niños que cumplan diez años antes del 31 de agosto, pueden examinarse de Ingreso en el Instituto en septiembre. Nuestra preparación para ellos, comienza también, el 15 de julio.